

●新闻背景:

今年以来,全市检察机关按照市检察院党组确立的“规矩意识、表率意识、责任意识、底线意识”,做“政治上的明白人、生活中的老实人、工作中的干事人、廉洁上的干净人”队伍建设基本规范要求,引导全市检察人员牢固树立规范司法、公正司法的自觉性和坚定性,着力纠正思想观念、司法作为、纪律作风方面存在的问题,构建有利于严格规范司法的长效机制,以促进全市检察机关和广大检察人员端正司法理念,规范司法行为,改进司法作风,提升司法公信力和群众满意度。

司法技术鉴定作为检察技术工作的重要组成部分,其主要目的是解决反贪、法检案件和其他有关案件会计问题,为诉讼提供科学证据。司法会计是检察机关独具特色的一个专业技术门类,它运用会计学、审计学的知识、原理和方法,发现、搜集和审查案件中涉及的财务会计资料、相关证据以及资金运用过程,并进行检验、鉴定。近年来,市检察院司法技术鉴定人员积极参与办案,配合其他业务部门收集、固定证据,提供技术咨询服务,发挥了很好的辅助和支持作用。

12月2日,记者采访了市检察院系统司法技术鉴定的带头人——市检察院司法技术鉴定中心主任王宏伟。

15年来,她进行司法技术支持390余次,出具鉴定报告260余份,为国家挽回经济损失3.72亿元——

# 女检察官王宏伟:用数字书写正义

●本报记者 卢拥军 通讯员 陶赴京

她,一个外表柔弱的女子,从事司法会计工作15年来,参与办理周口市委原常委、政法委书记朱家臣,周口市政协原副主席任连军,河南豫港集团原董事长霍声璞等一批有重大影响的贪污、贿赂职务犯罪案件,运用自己的司法会计知识进行司法技术支持390余次,出具司法会计检验鉴定报告260余份,为省、市检察机关查办职务犯罪案件解决了许多重大疑难技术问题,为国家挽回经济损失3.72亿元。她就是市检察院司法技术鉴定中心主任、高级司法会计师王宏伟。

一串串数字的背后,是王宏伟的认真与坚守、担当与责任、公正与廉洁、牺牲与奉献。

## 1 打铁还须自身硬

“成为检察官,担当司法会计,对我来说来之不易,唯有办好每一起案件才对得起我胸前的检徽。”2000年9月,财经专业出身的王宏伟成为市检察院一名司法会计。尽管“案多人少”的矛盾始终存在,但对每一起案件,王宏伟从不敷衍了事,加班加点也是常态。2002年8月,市检察院结合当时加大查处职务犯罪力度的需要,经市编制部门批复,成立司法会计鉴定中心。以“司法会计”这一检察技术专业门类命名机构,属全省首创。王宏伟由于拥有司法会计专业特长,从技术部门转岗到新成立的鉴定中心。王宏伟是见证者、参与者,更是推动者。如今的

她,已经成为行家里手。而这15年里,我市司法会计工作也从“蹒跚起步”到“风华正茂”。2014年5月,司法会计鉴定中心更名为司法技术鉴定中心,着重履行反贪、反渎重大疑难案件鉴定职责。王宏伟既当指挥员,又当战斗员,她干一行、爱一行、专一行、精一行,用忠诚执着书写出不凡业绩。在她的细致审查下,鉴定结论有理有据,案子件件质量过硬,司法技术鉴定中心独立承办的260余起案子均被法、检部门采信。随着我市检察机关司法会计工作渐趋成熟,司法技术鉴定中心受理的司法会计检验鉴定案件的数量连续多年位居全省前列。王宏伟探索采用司法

会计“图示法”鉴定方法,系河南省鉴定案例首例;由她撰写的平顶山市司法会计先进经验材料成为全省司法会计人员提升专业水平的“秘籍”;由她组织制定的一系列业务准则在一定程度上解决了工作标准问题……“打铁还须自身硬”。在做好案件鉴定工作的同时,王宏伟注重理论探索,把读书、学习当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求,宛如一名辛勤的拓荒者,默默耕耘,全心付出。由她撰写的《“图示法”在司法会计检验鉴定中的运用》《司法会计如何收集财务会计证据》等7篇调研文章、论文先后在《检察实践》等期刊上发表、引用。

## 5 苦干巧干为人先

在王宏伟看来,司法会计这项工作最困难的地方,不是在规定时间内从繁杂的凭证、账册中寻找犯罪的蛛丝马迹,而是在实践中缺乏业务标准和规范。2013年4月,市检察院反渎局在查处沁阳县滹阳镇财政所两名工作人员涉嫌玩忽职守,致使数十家家电下乡产品销售网点大肆套取国家财政补贴资金案件中,送交的检察材料是通过河南省商务厅家电下乡信息管理系统复制的我市2009年以来的家电下乡补贴统计数据的光盘,要求确认该套取财政资金所涉重复发票金额。重复发票的确认,直接关系到对财政家电下乡补贴损失数额的认定。反渎部门虽然多次向商务、财政等主管部门取证,都无法获取该套取书面资料计算的证明材料。

书面财务资料缺失,涉案农户购置家电涉及的品种繁多,补贴标准不同,计算情况复杂……这些问题令案件陷入了僵局。现在回想起来,连王宏伟自己都觉着那是不可能完成的任务。“要考虑的因素太多了,就拿家电品种来说,共有3大类12个品种,一种家电产品补贴限价,补贴数量执行不同的补贴标准,还有多个家电经销商等都要考虑在内。”王宏伟没有退缩,她充分利用自己扎实的Excel知识,对所有数据一一甄别、筛选和比对。她每天紧盯电脑屏幕,纵向排序比对、筛选,横向查核录入个人购置家电30余项信息,逐条、逐行比对,长期的伏案工作和熬夜加班使她落下了严重的颈椎病,可她依然坚持细抠表格中呈现的每一个细节。

经过反复比对、论证,核查33792条涉案电子数据,她和办案人员决定采取模拟方式还原农民购买家电下乡产品申领补贴的条

件和流程,到税务部门核查发票领取、使用的途径,确定家电经销商“骗补”的伎俩,从而对重复发票进行反复测算,制定出符合实施鉴定的行业标准和规范,最终解决了该案重复发票计算的难题。该案出具鉴定结论6份,确认两名财政工作人员审核不严,致使数十家家电经销商采取篡改、伪造虚假发票等手段,骗取家电补贴494.6万元的犯罪事实,为案件立案批捕提供了技术支持。

近年来,王宏伟办理了由鲁山县检察院查处的汝州市财政局企业科原工作人员、汝州市强盛电器有限公司法人何某涉嫌玩忽职守、受贿和滥用职权、诈骗罪,叶县检察院查处的宝丰县财政局肖旗乡财政所原工作人员、平顶山市宏易达商贸有限公司实际经营人程某和郑县查岗乡财政所工作人员涉嫌玩忽职守、滥用职权和诈骗罪,淇河区检察院查处的鲁山县张官营镇财政所工作人员、鲁山县张官营镇国军家电专售中心负责人许某等滥用职权、诈骗罪,叶县昆阳镇财政所工作人员、叶县八方电器城负责人滥用职权、诈骗罪和舞钢市检察院查处的新华区焦店镇财政所工作人员玩忽职守等案的检验鉴定工作,对我市检察机关反渎职侵权部门办理的财政家电补贴提供的387025条涉案电子数据进行了甄别鉴定,探究出电子取证收集财务会计资料证据的内在规律,对“骗补”这一类违法案件摸索出了一套行之有效的司法会计鉴定新模式。经过大量、细致的工作,出具鉴定报告38份,及时为案件立案和起诉提供了客观、确凿的技术证据,有力地配合反渎部门成功揪出套取家电下乡资金的“耗子”,使上述案件全部告破,为国家挽回经济损失2284.84余万元。

## 2 抽丝剥茧破迷局

“从事检察工作24年来,我从未有懈怠。在办案过程中,我始终坚持事实为依据,以法律为准绳,认真审查每一一起案件,让老百姓感受到公平和正义。”在王宏伟看来,作为一名司法会计,工作中虽然没有侦查员直面犯罪、解疑审讯的惊险刺激,也没有公诉人法庭上唇枪舌剑、针锋相对的酣畅淋漓,但从纷繁复杂的案件事实和证据材料中抽丝剥茧,并依法快速做出准确判断,平凡却不简单。

干过财务的王宏伟对数字有着天生的敏感,再加上24年的职业磨炼和缜密的心思,她总能将错综复杂的案件事实精准的还原到案前原形毕露。

说起市检察院司法会计人员在舞阳县检察院查办河南豫港集团原董事长霍声璞涉嫌贪污、受贿和非法经营同类营业罪中发挥的作用,办理该案的舞阳县检察院侦查人员刘兵仍然记忆犹新。2014年4月,省检察院反渎局指定舞阳县检察院查办霍声璞贪污、受贿案。在

办案过程中他们发现,霍声璞为达到侵吞国有资产的目的,涉嫌非法经营同类营业罪,舞阳县检察院反渎部门介入侦查。由于案情复杂,涉案资金大,耗时长,补充侦查了两次。进入移送起诉环节,法院需要司法会计鉴定结论。面对桌上、地面上摊开的560多本财务凭证、账册和短短十多天的工作期限,王宏伟犯了难。

“立足办案、服务检察、严格程序、确保质量、公平公正”是市检察院司法会计的执法理念,也是王宏伟十几年来如一日坚守信念的着力点。从院领导手中接到任务后,她就一头扎进了账册、卷宗里,一笔业务一笔业务地查找,一张凭证一张凭证地比对,一个项目一个项目地核实。查账的艰辛和枯燥乏味只有做过这项工作的人才能体会,可王宏伟始终保持高度投入、细心。因为她知道,她的一份鉴定报告可能会影响当事人的下半生。

霍声璞利用担任河南豫港集团董

事长职务之便,指使下属子公司河南华泽置业公司和个人实际操控经营的郑州佳德投资管理公司、郑州市渔港实业发展公司,采取双方合作开发两处房产项目方式,将涉案资金在总公司、子公司与个人开设两公司间多次迂回流转,再以归还投资款的名义转移到以霍声璞亲属为股东的私营公司,在无投资收益核算情况下,直接通过往来账户进行账务处理、转移资金、变相分红。为了全面清查案情,准确认定犯罪,王宏伟和案件承办人逐笔核实各项证据,并对往来资金账进行对应检查,对有原始单据和收付款记录的予以认定,对只有言词证据而无实际发生的往来业务给予核减,并结合当期财务发生实际情况进行综合判断,最终将非法经营同类营业罪数额锁定为16794.17万元,与办案部门移送事实相比增加了2021.94万元。鉴定意见的顺利完成,使一度陷入僵局的侦查工作得以在诉讼时限内移送起诉。

## 3 疑难案件显身手

述……过完春节上班第一天,王宏伟就接到了鉴定案件所需材料,她内心的弦立即就绷紧了,暗下决心,“必须把鉴定书做成铁证!”8个涉案单位账户中往来资金很多,每一笔资金都要严格排查。那段时间,她把自己关在办公室里反复研读卷宗,吃透案情;对涉案笔录进行前后梳理、对照;对收集到的淮阳县财政局、淮阳县委办公室等涉案单位的财务会计资料进行分析、比对。经过近一个月的奋战,最终她针对任连军贪污公款犯罪事实出具鉴定意见书6份,认定涉案资金1229.01万元的犯罪事实。完成鉴定结论后,省纪委和省院反渎局的领导对司法会计工作给予了充分肯定,称司法会计的介入发挥了检察技术的“撒手锏”作用,且用一个月时间完成了前期三个月未能完成的工作,解决了困惑已久的问题,为案件的顺利起诉奠定了坚实的基础。任连军最终因贪污罪、受贿罪被判处执行死刑,缓期两年执行。

近年来,随着反贪、反渎部门“打虎”“拍蝇”节奏的加快,司法会计履行贪污、渎职案件所涉重大疑难案件鉴定业务不可或缺,司法会计工作愈来愈扮演着重要的角色。

由市检察院反渎局承办的中储粮平顶山直属库原主任刘合存,漯河市政府原党组成员、新区管委会原主任孙宝民和周口市委原常委、政法委书记朱家臣等涉嫌贪污、受贿案的办案过程中,都留下了王宏伟的汗水。她身先士卒,奔赴外地取证,完善补充司法会计鉴定证据,针对在查证过程中出现的问题,及时校正和调整查账范围。她用特有的敏锐、细致从枯燥的凭证和账簿等蛛丝马迹中发现犯罪线索,将发现的疑点和问题提供给侦查人员,共同分析可能存在的犯罪问题,为侦查人员提供准确可靠的侦查线索,帮助办案人员调整初查方案、锁定侦查方向、明确侦查重点,最终成功查处了上述涉案人员的犯罪事实。

## 4 竭忠尽智查假账

追求和创造工作精品是一种意识、一种习惯、一种精神、一种责任。一个人如果追求工作精品,工作没完成时,他食不甘味、夜不能寐;工作质量达不到高标准时,他会感到深深的不安和自责。王宏伟时常激励自己踏踏实实把每项工作干精、干细、干实,用小事成就大事。

职务犯罪是智能型犯罪。犯罪嫌疑人常利用其掌握的财务专业知识百般辩解,千般阻挠,甚至篡改、销毁会计数据。此时,如何还原账本的全

貌从而找到突破口成为破案的关键。2014年7月,王宏伟参与办理平顶山天安煤业七矿有限公司原矿长韩和平、原副总会计师魏占权等8人私分国有资产犯罪案件。该矿财务、安监(检)等部门凭着对业务的精通,自认为把账做得天衣无缝,和办案人员玩“捉迷藏”,使案件侦破一度陷入困境。

受案后,王宏伟充满自信地对侦查人员说:“假的就是假的,再狡猾的狐狸也会留下破绽。”

时值炎炎夏季,为了获取并固定相关证据,她冒着高温酷暑,查询凭证,在散发着阵阵腐霉味的纸张中日夜“穿行”。从第一笔涉案资金开始,按资金运行的轨迹,她对该矿5年来发放的工资、薪金款项进行收集、核实,通过指导侦查人员对存疑个人账户银行账户补充侦查,对比、筛选补充调取80余人个人账户银行账户,同时经过对1200余份财务会计资料和凭证的审查和对原始凭证和银行交易明细账的据实查验,最终查清了犯罪嫌疑人相互勾结、利用

## ◆记者感言

王宏伟爱岗敬业廿四载,无怨无悔做司法会计,凭着精益求精的工作精神和过硬的业务水平,她把司法会计工作演绎得近乎完美无瑕。雷厉风行办案,温润如玉执法,作为在司法规范化道路上不断探索的尖兵、敢于担当的公平正义维护者,她走出了一条不平凡的反贪腐之路,值得点赞。

有人说,现在执法太难,办案太累,但是在王宏伟身上,你绝对找不到苦、累、累这样的字眼。尖兵、硬汉一类的词汇也似乎很难与她羸弱的外表联系在一起,但是当走近她的时候,你会切身感受到,在她身上所体现的早已远远不止于刚毅、勇敢和顽强。她将普通的工作、认真的态度、实干的精神、平淡的心态持之以恒。她严于律己,让“铁案”百分百;勤于探索,让“坚守”结硕果;善于监督,让“公正”驻民心;严于律己,让“清白”永长存。

“认真做事只能把事情做对,用心做事才能把事情做好。”朴素的话语道出了她对检察事业无悔的坚守和追求,也折射出了当代检察官最炫目的光彩。(卢拥军)

## 6 刚柔并济展风采

“无论工作本身是有趣还是枯燥,她都勤勤恳恳、任劳任怨,都能干得出彩。任何一项工作交给她,我们都放心。”提起王宏伟,这是领导和同事说得最多的一句话。自从从事检察工作起,王宏伟就与家人“约法三章”:不许打听案情,不许给陌生人开门,不许收取涉案人员的礼物。很多找她“高抬贵手”的人都吃了她的“闭门羹”。2007年,在参办一起市公安局经侦支队查处的汝州市某村村委会主任涉嫌侵占资金案件时,由于司法会计的鉴定意见影响着案件侦查方向,起着证据性作用,王宏伟受到嫌疑人家属的百般干扰。在工作中类似这样的阻挠很多,王宏伟早就习以为常,见怪不怪了,只是家人因此担惊受怕、提心吊胆,让她心里特别愧疚。

王宏伟自认为是个比较理性的人,总能用数字诠释工作,然而,面对工作和亲情孰轻孰重的选择,她坦言,这根本无法用公式算清,她放不下家人,也卸不下肩上检察官的责任。2011年2月,女儿刚满一周岁,为了参加最高检在昆明组织的全国检察机关司法会计学习培训,她强忍泪水,给孩子断了奶,一走就是三个多月。学习结束,当她回到家看到女儿因烫伤布满疤痕的小手时,泪流满面。



王宏伟在整理材料。陶赴京 摄